無飛機?無問題 人代改搭高鐵返港

香港文匯報訊(記者姚嘉華)「天 鴿」襲港,令來往香港的交通幾乎全面 癱瘓。港區全國人大代表團原定昨日結 束視察湖北省的工作返港,但受熱帶氣 旋「天鴿」影響,令他們的回港行程需 要一改再改。最後,他們乘搭高鐵,從 武漢高鐵站去到廣州南站,再轉乘旅遊 巴順利返港。

每逢有強烈熱帶氣旋吹襲香港,海 陸空交通大多會全面癱瘓,飛機航班 定必受到影響。港區人代日前得悉本 周三將會有熱帶氣旋襲港後,已即時 更改行程,提早一日由十堰市返回武 漢,期望可在風暴抵港前乘坐飛機返 港。

不過,「人算不如天算」,「天鴿」

在日前加強威力,提早逼近香港,令到 武漢飛往香港的航班嚴重延遲,令代表 團在武漢滯留一天。由於天文台早已預 告昨日會掛「坐八望十」的風球,因此 他們決定改乘受天氣因素影響機會較低 的高鐵先到廣州或深圳,然後再轉乘旅 游巴到口岸渦境,最終成功順利返到香

配合「一地兩檢」何懼橫風橫雨

港區人代們均讚歎,高鐵確是穩定性 較高的交通工具,倘若未來西九龍站通 車後,再配合「一地兩檢」的安排,即 使在這些狂風暴雨的日子, 也定必可助 港人及旅客更方便往返香港,為人們帶 來更大的便捷。

港區全國人大代表田北辰在facebook 表示,雖然過程一波三折,但都是有所 得着,指乘坐高鐵真的非常方便、準 時,且可以感受到真正的高速,「行 300 km/h都非常穩定,飲食行走完全 有問題,我一路坐車一路都可以繼續上 網工作,慳返好多時間。我肯定將來香 港高鐵通車一定會方便好多,內地嘅經 驗都好重要。」

另外,全國政協委員、中華廠商會名 譽會長施榮懷也在fb指,自己日前返內 地公幹,先後到江蘇、南京等地,原定 買了機票昨午飛返香港,但見到「天 鴿」來勢洶洶,故變陣上網買高鐵車 票,改由鄭州坐去深圳返港,結果僅用 了8個小時車程。



■人代團乘搭高鐵順利返港

■謝鋒會見聶德權。

駐▋京▋辦▋效┃率┃高

近期中央推出多項

措施便利港人在内地

生活、就業,其中發

通知要求做好港生內

地就業服務、港澳台

人士火車自助購票等

均引起港人關注。然

而有不少在京港人反

映,在火車站找不到

港人高鐵自助售票

機。對此,香港文匯

報記者實地追蹤尋獲

不得,不曾想香港特

區政府駐京辦人員幾

乎在同一時間已幫港

U

人實地打探購票細節,且找到售票機並拍下照片,

■香港文匯報記者 凱雷、江鑫嫻

實習記者 左瑞帥 北京報道

於本周圖文並茂發出,知會在京港人。

德

(惠港

香港文匯報訊(記者鄭治祖)據外交部駐港 特派員公署網站昨日載,外交部駐港特派員謝鋒 於8月21日應約會見香港特區政府政制及內地事 務局局長聶德權。

謝鋒表示,公署將一如既往外交護港、外交惠 港,積極支持香港開展對外交往,支持香港參與 「一帶一路」和粵港澳大灣區建設,全力保護香 港同胞海外合法權益,與特區政府一道,共同維 護國家的主權、安全、發展利益和香港的長期繁

聶德權感謝公署長期以來給予特區政府的支 持,希望進一步加強同公署密切順暢的合作關 係。政制及內地事務局常任秘書長鄧忍光、副局 長陳帥夫等參加了會見。

謝鋒見聶

楊潤雄:事件非因過度「放權」考慮突擊抽查學生人數

香港文匯報訊(記者鄭伊莎)屯門興德學校早 前爆發管治風波,前校長在過去數年被指違規濫 權,最終遭罷免收場,引起社會關注現時校本管理 制度是否存有漏洞。教育局局長楊潤雄認為興德屬 個別事件,當局介入後,在短時間內已令學校重回 正軌。他指現行校本管理制度並無不妥,不應因而 斷言政府過度「放權」予學校,但承諾會加強校董 培訓,將揀選有心的校董加入學校,並強調校董非 「榮譽性」職位。另外,教育局將檢討事件成因 並考慮改善「數人頭」的機制,包括研究日後突擊 抽查學生人數的可行性等。





大<u>同</u>潤雄本星期二接受香港文匯報訪問時 指,教育局在未來5年會專注推行特 首林鄭月娥在競選政綱中提及的教育措 施,並強調會由專業領航,與學界專業人 士共同檢討教育制度。

談及最近轟動社會的興德事件,楊潤雄 認為屬個別事件,當中校長及校董會的處 理方法、教師間的相處問題等都是事件起 因,而「影子學生」問題亦未有對該校開 調,局方內部將進一步檢討事件,包括改 善「數人頭」的機制,例如未來未必特定 在9月15日「數人頭」,而是突擊檢查學 校的實際學生數量 兩班別的人數等。

不過,他坦言上述措施都會增加當局人 力成本,亦可能影響學校教學工作,「所 以我們要考慮今次是否常見的例子呢?是 否值得因而加重未來運作成本呢?這些都 要再討論的。」

指現行校本管理制度無不妥

被問及政府對學校的監管是否存有漏 洞,楊潤雄指現行校本管理制度並無不 妥,當局僅花數個月時間處理興德的問 題,已令學校的運作重回正軌。

他解釋,雖然局方在去年10月已收到對 該校的投訴,但涉及學校管治問題是逐一 揭發出來,並陸續收到教師報料,才發現 嚴重之處,而當中最令人擔心的,並非校 長自身的問題,「而是因為學校管理混 亂,令學校不夠老師授課;令學生受影 響,這是我最不能接受的。|

他指出,為尊重校本精神,局方曾給予 機會學校解決,故未有太早介入,直至發 現學校出現管治問題,才委派校董加入協 調,並形容這屬「嚴重的做法」;慶幸校 董會最終撥亂反正,辭退前校長陳章萍, 相信在教師的協助下可順利開學。

「金禧事件」證其他制度也可出事

楊潤雄強調,校本管理制度推行十多年 一直行之有效,不應因是次事件就斷言政 府過度「放權」予學校。

他以上世紀70年代末發生的「金禧事 件」為例,事件因學校教師揭發校長貪污 斂財,演變成學生罷課,而事實上,政府 當時並未推行校本管理,「在任何制度下 都有可能發生這些個別事件,我們要相信 學校及校董會的能力,要相信他們有心辦 好教育。」

研增校董培訓 揀有心人加入

另一方面,法團校董會成員是否有足夠 管理學校經驗亦是社會關注的問題之一。 現時教育局主要透過校董培訓課程,優化 法團校董會對學校的管治。

據當局資料顯示,在2016/17學年已有 約1,800人參加不同類型的校董培訓課 程,包括專題講座和基礎培訓等。

楊潤雄指出,經過今次事件將會研究加 強校董培訓,「不是指校董的能力不足, 而是要揀選有心的校董加入」,確保校董 更深入認識在校本管理精神下,作為學校 管治架構人員的角色和責任,用心關愛學 校。

10月推中史科修訂次階諮詢



中國歷史科

課程修訂舉行首輪諮詢,局長 楊潤雄透露,第二階段諮詢工 作將於10月推出,他又指局方 有 決 心 推 動 初 中 中 史 獨 立 成 。另為培養年輕人 的家國情懷,教育局亦會鼓勵 學校推動學生到內地交流,親 析獨立成科對教界的影響

教育局去年9月就初中中國歷史 科課程修訂舉行首輪諮詢,包括 首次建議將「香港發展」納入課 程貫穿於不同朝代,又將原本分 為甲乙部的政治史及文化史,改 為融入於各個歷史階段涉獵「文 化發展 | 等。楊潤雄表示,社會 對有關修訂有不同的看法,當局 要再作討論及作出取捨。

而有關原定在5月推出的第二 階段諮詢,他指當中將就課程 中不同朝代的重要事件闡述的 內容收集意見,由於需時準備 故要延後,期望10月能推出諮 詢稿,讓社會再作討論。

需時細析獨立成科影響

楊潤雄又強調,政府有決心推 訂下一些硬指標。 行初中中史獨立成科,主要是期

家歷史有所認識,但在教學層面 上,過去十多年亦有不少學校成 功推行兩史合併,當中亦見成 中史)獨立成科時,會否有一些

方法將這些經歷融入,或容許這

些學校有較長時間去達至獨立成

科呢?」他坦言局方需時詳細分

被問到初中中史課程的修訂與 初中中史獨立成科會否同時推 出,他指當局會分先後處理,而

次序要再討論。

就特首林鄭月娥曾提及推動國 民教育是現屆政府必須要做的工 作,對此楊潤雄認為,培養學生 的國家觀及家國情懷確是必須的, 但推動國民教育不僅是從課本入 手「單純教導學生要愛國」,而 是要多讓學生親身到內地走一走, 認識國家的最新發展及環境,期 望加強年輕人對國家的發展、憲 法制度等方面認識

因此,局方未來會鼓勵學校推 動學生到內地交流或考察,「我 們希望下一代有心去認識,願意 踏出這一步」,但目前不會為此

■香港文匯報記者 鄭伊莎

香港文匯報訊(記者鄭伊莎)過去 兩年本港發生多宗學生自殺事件,問題 備受社會關注,政府去年成立了「防止 學生自殺委員會」研究如何全面應對學

東區、觀塘、葵涌、

荃灣、大埔、沙田、

8-10 甚高 東涌、元朗、屯門、

10+ 嚴重 塔門、將軍澳

生輕生問題。教育局局長楊潤雄表示, 在新學年開始前,局方已積極推廣多項 生命教育工作,包括在新學年推出精神 健康的教師專業發展課程、與醫管局合 作推出教師資源手冊,全方位協助教師

濕度:75%-95%

多雲有驟雨

及幾陣雷暴

楊潤雄指,政府關注學生面對的學習 壓力及情緒問題,尤其是中一及中四學 生,要適應新環境或學習挑戰,期望學 校做好過渡工作,例如舉辦迎新活動, 協助學生減壓。

教師讀教局課程 習防學生自殺秘訣

為加強教師能力,以識別患精神病患 的學生,他透露,教育局會在新學年為 教師舉辦精神健康專業發展課程,分初 階及高階培訓課程。前者主要協助校園 推廣精神健康、識別和支援有精神健康 需要的學生的基本知識及技巧, 名額約

160個,10月開課,為期3天、18小 時;後者培訓教師較高階的知識、防止 學生自殺的技巧,以及統籌精神健康的 資源和工作,名額約40個,明年4月開 課,為期5天、30小時。

與醫局合作 助教師識別抑鬱生

他又指,開學前亦會推出由當局與醫 管局合作的教師資源手冊,協助教師識 別有抑鬱、焦慮等精神病患的學生。 當局亦鼓勵大學及中學攜手合作,遂

於新學年推出「思動計劃+」,由香港 大學精神醫學系與學校合作,提升師生 的身心健康和處理精神健康問題的能 力,在中學提倡正面的精神健康文化, 包括為中三和中四生提供到校支援、工 作坊、社區培訓等。計劃現有15間中 學參加。

另外,由教育局與衛生署推出的「好 心情@學校」,讓學校可申請優質教育 基金的微型計劃,基金督導委員今年4 月已宣佈計劃的撥款上限由15萬元提 高至20萬元。楊潤雄指,截至8月初, 計劃已收到470份申請,預計9月中可 完成所有審批



濕度:70%-95%

大致多雲

濕度:75%-95%

有驟雨及幾陣雷暴

大致多雲



濕度:75%-95%

有驟雨及幾陣雷暴

大致多雲

中國各大城市天氣預測 大 連 22℃ 28℃ 多雲 呼和浩特 11℃ 22℃ 多雲 南 寧 22℃ 28℃ 有雨 烏魯木齊 16℃ 25℃ 天晴 市 最低 最高 預測 廣 州 25℃ 31℃ 雷暴 濟 南 24℃ 32℃ 多雲 上 海 28℃ 36℃ 多雲 京 21℃ 33℃ 天晴 貴 陽 21℃ 26℃ 驟雨 昆 明 16℃ 23℃ 有雨 瀋 陽 17℃ 27℃ 天晴 春 16℃ 24℃ 天晴 海 口 25℃ 34℃ 多雲 蘭 州 14℃ 21℃ 有雨 石家莊 24℃ 35℃ 多雲 廈 長 沙 29℃ 36℃ 天晴 杭 州 27℃ 37℃ 多雲 拉 薩 12℃ 23℃ 多雲 台 北 27℃ 35℃ 雷暴 西 寧 11℃ 15℃ 有雨 成 都 24 c 31 c 天晴 哈爾濱 15 c 23 c 驟雨 南 昌 28 c 35 c 多雲 太 原 16 c 30 c 多雲 銀 川 14℃ 23℃ 密雲 重 慶 30 c 35 c 有雨 合 肥 28 c 35 c 雷暴 南 京 28 c 34 c 多雲 天 津 24 c 31 c 天晴 鄭 州 26 c 34 c 多雲 世界各大城市天氣預測 馬尼拉 26℃ 32℃ 有雨 悉 敦 18℃ 22℃ 多雲 | 檀香山 24℃ 32℃ 驟雨 尼 11℃ 17℃ 驟雨 倫 市 最低 最高 預測 新 德 里 28℃ 35℃ 有雨 歐洲 馬 德 里 23℃ 36℃ 天晴 洛 杉 磯 18℃ 27℃ 有霧 爾 26 ° 27 ° 有雨 阿姆斯特丹 12 ° 26 ° 多雲 莫斯科 14 ° 20 ° 有雨 紐 約 23℃ 29℃ 雷暴 三 藩 市 14 ° 20 ° 多雲 谷 27 ° 34 ° 雷暴 新加坡 26 ° 34 ° 雷暴 雅 典 20℃ 32℃ 天晴 巴 黎 17℃ 28℃ 天晴 内 26℃ 30℃ 有雨 京 26 °C 34 °C 多雲 | 法蘭克福 13 °C 28 °C 多雲 多倫多 14 ° 22 ° 多雲 澳洲 美洲 雅加達 25℃ 32℃ 煙霞 日内瓦 14 ° 30 ° 天晴 溫哥華 15℃ 21℃ 多雲 吉隆坡 25 0 33 0 雷暴 墨爾本 6 0 14 0 驟雨 里斯本 18 0 31 0 天晴 芝加哥 16 0 23 0 天晴 華盛頓 24 0 29 0 雷暴